

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérbáz.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 3 pengő
Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.

Gazdatitkár-Faluháza

A most már befejezés előtt álló magyarországi nagyszabású földreform során több mint három millió hold föld került szétosztásra hatszáz ezer igénylő között. Legálább félmillióra tehető azoknak a földművelőknek a száma, akik most jutottak földbirtokhoz. A törpebirtokosok nagy száma teljesen megváltoztatta a mezőgazdaság strukturáját. Hogy a kívánt cél teljes mértékben elérhető legyen, annak több feltétele van. A legfőbb cél, hogy maradandó hatása legyen a földbirtokreformnak, a nagybirtok felszámolása ne járjon a városok élelmiszeres hátrányos következményekkel és az a félmillió főnyi önállóvá vált földműves család tartósan megtalálja megéheztetését és erős támasza maradjon a magyar demokráciának, mely földet adott neki.

Szóval ha valamikor szükséges volt a kis földműves existenciák felemelése, támogatása, úgy ma az sokszoros szükségesség. Nem elég, hogy földhöz jutottak, feltétlenül kell ügyelni arra, hogy ne akadjanak meg, hogy a termelésben fokozott eredményeket érjenek el maguk és a közösség javára. Ez is az újjáépítés fogalma alá tartozik, ez is elsősorban feladat az ország újjáépítése során.

Nem szabad magukra hagyni a földhözjutottak százezreit. Hónuk alá kell nyulni minden eszközzel és minden módon támogatásukra kell lenni. Számolni kell azzal, hogy a háború hullámainak teljes elsimulásával, a bekezdők mezőgazdálkodása nagy változásokat hoz, amelyekre már most fel kell készülni és erre előkészíteni az új kisgazdákat és törpebirtokosokat. Hogy csak egy példát említsünk, jöhetnek idők, mikor a megsokosított gabonatermelés nem lesz rentábilis, helyesebben nem lesz elégséges a törpebirtokosság fenntartására. A mezőgazdálkodás régebbi megszokott módjait ki kell bővíteni, az állattenyésztést fejleszteni, a kertgazdaság előnyeit kihasználni, gyümölcsstermelést minden tanyán bevezetni, az apróüzemű ipartelepintézményesíteni és így tovább.

Néhány kiragadott példa ez, aminek alapja, hogy az új gazdaságszervezés felkarolása és helyes irányítása megtörténjen. Nem a a reakciós időkben ismert irányított gazdálkodás erőszakos eszközeire gondolunk, hanem arra, hogy a kisgazda és a törpebirtokos gazdaságszervezés támogatása kellő időben megszervezzék.

Mikor ezekkel a gondolatokkal foglalkozunk, kezünkbe kerülnek egy memorandumot néhai id. Szigethy Gyula, lapunk megalapítója juttatta el több mint egy évtizede illetékes helyre. A megboldogult a magyar parasztság iránti szerető gondoskodástól eltevely dolgozta ki a memorandumot. Maga is gyakorlati gazdaember lévén, közvetlen közelről látta, hogy mi lenne a teendő a kis- és törpe birtokos osztály és általában a falunépnek felemelése terén. Abban az időben nem lehetett gondolni egy olyan széleskörű és nagyarányú földreform megvalósítására, mint amilyenre ez évben alkalmas

Itt a rendelet a kenyérgabona beszolgáltatásáról és forgalombahozataláról

A beszolgáltatási kötelezettség szabályozása - További felajánlás esetén a gazda iparcikket kap

A közellátási miniszter rendeletet adott ki a kenyérgabona beszolgáltatásáról és forgalombahozataláról.

A beszolgáltatás ellenőrzésére gazdálkodók kötelesek legkésőbb július 15-ig a községi előjárásokhoz bejelenteni a gazdaságukhoz tartozó szántóterület teljes nagyságát, valamint 1945-ben búzából, rozsból, kétszemesből, kölesből, árpaiból, zabból, burgonyából és kukoricából learatásra kerülő szántóterület nagyságát.

A gazdálkodó köteles a kenyérgabona learatott minden kataszteri holdja után valamely vásárlásra megbízott kereskedőnek 15 nap alatt hatósági áron megvételre felajánlani a következő mennyiséget:

Ha a learatott terület két holdat nem haladja meg, holdanként 25 kg, 2 holdnál nagyobb, de 4 holdat nem haladja meg 50 kg, 4 holdnál nagyobb, de 6 holdat nem haladja meg 60 kg, 6 holdnál nagyobb, de 8 holdat nem haladja meg 80 kg, 8 holdnál nagyobb, de 10 holdat nem haladja meg 100 kg, 10 holdnál nagyobb, de 20 holdat nem haladja meg 120 kg, 20 holdnál nagyobb, de 30 holdat nem haladja meg 150 kg, 30 holdnál nagyobb, de 50 holdat nem haladja meg holdanként 200 kg, 50 holdtól felfelé holdanként 250 kg.

A beszolgáltatási kötelezettségen felül jogában áll a termelőnek vagy annak, aki a gazdálkodótól természetbeni járandóságot, kenyérgabonát kapott, a közellátási miniszter által megbízott szövetkezet, iparcikk ellenében kenyérgabonát beszolgáltatni.

Ilyen módon a szövetkezet a gabonát hatósági áron vásárolja meg, de egyidejűleg utalványt ad arra, hogy a vételár 25 százaléka a közellátási miniszter által megállapított kedvezményes áron iparterméket vásárolhasson. Az ipari terméket az utalvány ellenében vagy a szövetkezet, vagy a kereskedő szolgáltatja ki.

A búza és a rozs ára

A 78 kg-os hektoliterenkénti búza métermázsánként 500 pengő.

A 71 kg súlyú rozs ára Budapesten métermázsánként 500 pengő.

A vidéki termelői ár kiszámítása úgy történik, hogy a kereskedő szállításért, raktározásért, kezelésért a költséget a bpesti árból levonhatják. Ez azonban az átvett mennyiségre való tekintet nélkül

métermázsánként legfeljebb száz pengőt tehet ki.

Rendelet a bércséplesi részről és a vámörletről

A közellátásiügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint a felszámítható legmagasabb bércséplesi rész magánjárművek után, ha

az üzemanyagot a csépelető gazda adja 5 százalékos, ha üzemanyagot a géptulajdonos gondoskodik 6 százalékos. Nem magánjárműveknél az üzemanyagot a csépelető tulajdonos adja, bércséplesnél 4,5 százalékos, ha vontatásról a csépelető gondoskodik 5,5 százalékos, ha mindkettőről a géptulajdonos gondosko-

A Szovjet-Unió most már közvetlen szomszédunk Gyöngyösi külügyminiszter nyilatkozata Kárpát-Ukrajnának Szovjet-Ukrajnához való csatolásáról

Budapest, július 2. Gyöngyösi János külügyminiszter szokásos heti sajtóértekezletén nyilatkozatában többi között a következőket mondta:

— Mai napok legnagyobb eseménye Magyarország szempontjából kétségkívül Kárpát-Ukrajna csatlakozása a Szovjet-Ukrajnához. Ez az esemény nem éri meglepétszerűen a magyar közvéleményt. Magyar szempontból három körülményt tartok fontosnak kiemelni. 1. A magyar nép örömmel fogadja az ukrán nép teljes felszabadulását és egyesülését a Szovjet-Unióval. Meggyőződésünk, hogy ez az egyesülés nemcsak a Kárpát-medence és a Duna völgye békés együttélését mozdítja elő, de nagy léppel fogja elősegíteni magának az ukrán népnek a gazdasági és kulturális fejlődését is.

2. Összinte meglepéssel tölt el bennünket, hogy ez az egyesülés békés úton, az érdekeltektől és népek teljes megegyezésével jött létre. Talán nem megyünk túl a reális mérlegelésen, ha ebből azt a következtetést vonjuk le, hogy hasonló elvek fognak érvényesülni más államok nemzetiségi problémáinál is a leninista nemzetiségi elveknek megfelelően.

3. Végül a legnagyobb jelentősége Magyarországra nézve annak van, hogy a Szovjet-Unió több mint száz kilométeres határral közvetlen szomszédságába jutott Magyarországnak. A régi magyar rezsimnek rejtettek ettől a szomszédságtól, ezzel szemben az új, népi Magyarország sok reménnyel tekint elébe. Ez kétségtelenül megerősíti országunkban a népi gondolatot. De nagy jelentősége van gazdasági szempontból is, mert a Szovjet-Unió most már közvetlen szomszédunk, az a nagyhatalom, amelynek segítségével és támoga-

tásával rombadől gazdasági életünket újjá felépíthetjük és működésbe hozhatjuk. Végül óriási

jelentősége van kulturális szempontból is a két ország érintkezése terén.

A szovjet csapatok megszállták a kijelölt zónákat Németországban

GREW.

Július elsején a szövetséges parancsnokság megkezdte az angol és amerikai csapatok kivonását Németország szovjet megszállás alá eső területeiről. A szövetséges csapatok nyomában a szovjet csapatok már megszállották Schwerin, Halle, Lipse, Weimar és Ehrfurt városokat.

A francia rádió közlése szerint 100 francia katonát is bevonult Berlinbe, hogy részt vegyen a német főváros megszállásában.

LEMOND A BELGA KIRÁLY

A News Chronicle brüsszeli tudósítója annak megállapítása után, hogy Lipót belga király lemondása eszupán napok kérdése, azt írja, valószínű, hogy Lipót király Svédországban fog letelepedni.

Brüsszelben hétfőn a baloldali pártok és a szakszervezetek újabb visszatérése ellen. Az angol rádió tudósítója megjegyzi, hogy a belga királyválasztás már három hete tart és eközben Belgium helyzete napról-napra romlik.

SZTALIN GENERALISSZIMUSZT

Eperjes díszpolgárává választották. A díszpolgársági okiratot a város szovjet katonai parancsnokának nyújtják át.

FIRLINGER

Csehszlovák miniszterelnök hétfőn este rádióbeszédében közölte, hogy Moszkvában szönyegre kerültek Kárpát-Ukrajnán kívül más fontos kérdések is, így Csehszlovákia igénye Szilézia egy részére, valamint a német és magyar kisebbség kérdése is.

az Egyesült Államok külügyminisztere sajtófogadáson nyilatkozott az USA külpolitikájáról. Többek között ezeket mondta: A leghatározottabban kijelentem, hogy semmiféle titkos megállapodás, vagy szerződés nincsen az Egyesült Államok és Nagybritannia vagy bármely más hatalom között, amelynek célja a Szovjet-Unió elleni egység front kialakítása lenne. Ugyanilyen határozottan ki kell jelenteni viszont azt is, hogy a Szovjet-Unióval sem kötöttünk titkos megállapodást a bria világbíródom ellen.

MIKOLAJCZYK

lengyel h. miniszterelnök varsói beszédében kijelentette, hogy a lengyel politika alappillére továbbra is a barátságos együttműködés a Szovjet-Unióval, azonban a nyugati hatalmakkal is szoros együtt kell működnie Lengyelországnak.

Churchillnek nem lesz választójoga

London (Reuter). Churchill angol miniszterelnöknek az előzetes angol választásokon nem lesz választójoga, mert neve tévedésből kimaradt a lakóhelyén összeállított névjegyzékből.

Kincstárjegyek kibocsátása

Budapest, júl. 2. A kormány a legközelebbi jövőben rendkívüli szükségletek fedezésére kincstárjegyek kibocsátását tervezi, kerek 5 milliárd pengő értékben. Ebből a Pénzügyi Központ egymilliárdot, a bankok negyemilliárdot vesznek át. A kincstárjegyek kibocsátása valószínűleg meg júliusban megtörténik.

Internálják a MOVE és Ébredő Magyarok Egyesülete volt tagjait

A Világ című lap jelentése szerint az Ébredő Magyarok Egyesülete és a MOVE (Magyar Országos Véderő Egylet) tagjai névsorát most állították össze és azokat, akik tagjai voltak ennek az egyesületnek és azok munkájában tevékeny részt vettek, internálják és a demokratikus közösségből kirekesztik.

A magyar kormány felhívta a szövetségesek figyelmét a csehszlovákiai magyarság sorsára

A külügyminiszter ismertette a történeteket és foglalkozott a hazai szlovákság kérdéseivel

A Független Kisgazda Párt Békéscsabán nagygyűlést tartott, melyen megjelent Tildy Zoltán, a párt országos elnöke, Gyöngyösi János külügyminiszter és Balogh István miniszterelnökségi, valamint B. Szabó István honvédelmi államtitkár is.

A nagygyűlésen Gyöngyösi János külügyminiszter a hazai szlovákság kérdésével foglalkozott.

— Mindjárt a felszabadulás után — mondotta a miniszter — a szlovák nemzeti tanács megteremtése az intézkedéseket bizonyos elemek kiutasítására. Ez alkalommal az 1938 után Szlovákiába költözött magyarokról, továbbá a nyilas magyarokról volt szó. 1938 után odakerült magyarok kiutasítását a magyar kormány jogosnak kellett elismernie, mert ezeknek a visszavételét a kormány a fegyverszüneti egyezményben vállalta. De indokolt panaszok hangzottak el sok esetben a kiutasítás módját illetően, mert az ingóságok hátrahagyásával, sokszor pár óra alatt 20—50 kg-os csomagokkal jöhettek el.

— A csehszlovák kormány visszavételével április 2-án kormányhatalmat hangzott el, melynek értelmében a csehszlovákiai németek és magyarok elvesztik állampolgárságukat, és csehszlovák állampolgárságot csak azok nyerhetnek, akik ténylegesen résztvettek az ellenállási mozgalmakban, vagy támogatották a németek és náci elleni harcot. Egyelőre uszító hadjárat indult meg a szlovák lapokban a magyarok ellen, hogy kollektív vonják felelősségre a magyarságot. A szlovákiai magyar iskolákat betiltották, több helyen a földreformot is úgy valósították meg, hogy a magyar állampolgárok földjét teljes egészében, a szlovákiai magyar nemzetiségi, de csehszlovák állampolgárok földjét pedig 50 hektáron felül minden kárterítés nélkül kisajátították. Az állam tulajdonába vették a magyar ipari vállalatok közül azokat, amelyek 1938 novemberében után létesültek.

— A magyar kormány a lehető legnagyobb önrallommal figyelte ezeket a jelenségeket — folytatta Gyöngyösi János miniszter. — Ez az önmegtartóztatás a magyar sajtó részéről is megnyilvánult, mert került minden megjegyzést a magyarságot üldöző intézkedésekre. Annál megdöbbentőbb volt Benes elnök május 9-i beszéde, melyben kijelentette, hogy a csehek és szlovákok a németekkel és magyarokkal nem tudnak, de nem is akarnak egy országban élni. Természetes, hogy ez a beszéd csak oaj volt a tűzre és a sajnálatos magyar-ellenes eseményeket még inkább növelte. Megkezdődött a pozsonyi magyar lakosság internálása. A magyar lakosságot ugyanabba a pozsonyi patrongyárba zárták, amelyet annak idején a Hlinka gárdisták gettónak jelölték ki a zsidók részére. Egyes sajtóorgánunkok a magyarok külső megjelölését követelték és helyenként M betűvel való megjelölését is elrendelték. Általában a szlovák sajtó követelte a magyarok kitelepítését és a magyarországi szlovákok visszaszállítását Szlovákiába. A magyar kormány nem maradhatott tétlen és kénytelen volt felhívni a szövetségesek figyelmét. Ennek tulajdonítható, hogy Benes elnök június 14-i beszédében már türelme intette a tüntető szlovákokat. Mivel már ez a kérdés nemzetközi viszonylatban is ismertté vált, időszerű, hogy a magyar kormány álláspontját is nyilvánítsuk.

— A magyar kormány mindenekelőtt szükségesnek tartja megállapítani — hangsúlyozta a miniszter —, hogy a maga részéről ilyen áttelepítést sohasem kezdeményezne és csak nemzetközi megállapodás alapján járulna hozzá. Nem kezdeményeznék ilyen elgondolást, mert nem

tartjuk demokratikusnak egy nép elmozdítását arról a helyről, ahol született és ahol elődeik munkás életüket élték. De nem zárkozhatók el a magyar kormány a felvetett kérdés mérlegelésétől, ha a hazai szlovákok körében olyan irányzatok kerülnek felszínre, mely megtagadná a magyarsággal való évszázados kapcsolatát. A demokratikus magyar kormány teljes mértékben érvényt fog szerezni a demokrácia elveinek, tehát semmi akadály sincs annak, hogy a hazai szlovákság, ahol és amiképpen ezt kívánja, kérésének eleget tegyünk. Nyitva áll a lehetőség a szlovákság előtt, hogy Magyarországon fejlesztesse meglévő iskoláit és a demokratikus magyar kormány súlyt helyez a körülöttünk és velünk lakó népek nyelvén és kultúrájának ismeretére. Szlovákiánk máris számottevő kulturális egyesületekkel rendelkezik és zavartalanul folytathatják a szlovák kultúra működését. De teljes egyenjogúságot élveznek gazdasági téren is. A magyar kormány valóban demokráciát biztosít politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt. Ha azonban ennek ellenére is akár a magyarországi szlovákság tömegei, akár egyesek mégis szívesebben tartanak hazájukul Szlovákiát, ennek útjába a magyar kormány nem

gördít semmi akadályt, sőt megadjuk azokat a biztosítékokat, amiket a Szlovákiából kiutasított magyaroknak Csehszlovákia megadott vagy meg fog adni. Világos, félre nem magyarázható beszéd, amit most elmondtam. Ha elkövetkeznék, amit mi nem kívánunk, hogy egyes szlovákok el akarnának tőlünk válni, nem táplálunk semmiféle haragot, vagy ellenszenvet irántuk. Itt is, mint minden kérdésben a demokrácián van a hangsúly. A demokrácia minden problémáját megnyugtatóan és eredményesen lehet elintézni.

A miniszter beszéde után Csiki János gazda szólt fel, ki hitelt tett a magyarság mellett és kérte a külügyminisztert, hogy hasonló oda, hogy a szlovákság Magyarországon maradhasson.

A külügyminiszter válaszában arra szólította fel a szlovákokat, foglalják ki kívánásait memorandumba és juttassák el a miniszterhez.

Utána a miniszter küldöttségeket fogadott. Ezeknek a szónokai azt a kívánásukat fejezték ki, hogy a magyar kormány hasonló oda, hogy a szülőföldjüket szerető tótok ne vándoroljanak ki és nemzetközi döntés esetén is legyen meg a lehetőség, hogy népszavazás útján döntsék sorukról.

Ravasz László püspök nyugdíjazását kérte és visszavonul a közélettől

Mint Budapestről jelentik, Ravasz László dr. dunamenti református püspök nyugdíjazását kérte és teljesen visszavonul a közélettől.

Utódjára vonatkozóan még nem alakult ki a helyzet, de sokan vannak, akik Bereczky Albertet, vagy Kovács J. Istvánt kívánják jelölni helyére.

Rákosi Mátyás a demokráciáról, a választásokról és a rendőrségről

A Budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem Bölcsészeti Karának „Demokrácia” c. előadósorozatában kedden délelőtt Rákosi Mátyás, a Kommunista Párt és magyar demokrácia-cimmet tartott előadást.

Az előadás célja, mondotta Rákosi Mátyás, hogy a kommunista pártnak a magyar demokráciához való viszonyát tisztazzuk. A Kommunista Párt hirdette, hogy a nemzeti erők összefogása az egyetlen út, amely a szlovákiából kivethet. A magyar demokrácia eddigi sikerének túlnyomó többsége valóban éppen ebből az összefogásból ered. Ebben az összefogásban azonban az utóbbi időben komoly részek lettek. Az érdelemmel kell külön foglalkoznom, amely régebben végezte az elmúlt rendszer mind politikai, mind gazdasági szempontból a legsúlyosabb pusztítást. Megkezdtem az érdelemmel kiváló tárgyat, miért nem tartjuk demokráciának azt, ami ma Magyarországon a választás volt. Ha összehasonlítjuk, ami ma Magyarországon folyik, az angol-szász demokráciával, akkor nehéz azt mondani, hogy ami most itt van az demokrácia. Rákosi ezután párhuzamot vont az angol és magyar történelem fejlődése között, majd a választás kérdéséről ezt mondta: A kommunista párt sze-

rint nem lehet beleszólat engedni az ország építésébe a háborús bűnözőknek. Meg kell fosztani az aktív és passzív választójogtól mindenkiket, akik vezető állásokat töltek be a fasiszta partokban. Nem akarjuk kizárni a megvesztegetett, egyszerű embereket. Különbséget teszünk vezető és vezető között.

A rendőrségről többek között ezt mondta: A rendőrség erős kardja kell, hogy legyen a magyar demokráciának. A demokrácia legyen erős, legyenek izmai, legyen éles foga, legyen kardja és tudjon védekezni ellenségeivel szemben. A kommunista párt kitűzött célja, hogy a rendőrség nem hantol elől erővel, hanem a reakció ellen. Ezen a téren sürög és alapos változtatásokra van szükség.

Előadása végén ezeket mondotta: Kéztyűs kézzel kísérletetünk eddig. Ez helyes és szükséges volt. Sajnos, az a benyomás keletkezett, hogy ez részéről gyengeség. A kommunista párt ki fogja küzömbölni a demokrácia elkövető hibákat. Most csupán arról van szó, amit a régi románok is elváltak valottak: Salus rei publicae suprema est. Legfontosabb a demokrácia megerősítése és ennek érdekében mindent megteszünk.

Csehszlovákiától cukrot kapunk benzinnel

Mint a közéleti ügyek minisztérium közli: beható tárgyalások után sikerült az első kompenzációs megállapodást Csehszlovákiával megkötönni. A külügyminiszter vezetésével a működő „Szövetséges Ellenőrző Bizottság Magyar Gazdasági Hivatala” és a közéleti ügyek minisztérium be-

szervezési csoportjának vezetői megállapodásra jutottak a csehszlovák delegátussal, hogy Magyarországot benzint szállít Csehszlovákiának és cserébe cukrot kap.

A megállapított arányszám 4:1, vagyis 4 liter benzint szállítunk minden kilogramm cukorért.

Külön igazságügyi nyomozótestületet a népbírói ügyekben

A legutóbbi minisztertanácsban Valentin Ágoston igazságügyminiszter fontos rendelettervezetet terjesztett elő, amelynek végrehajtásával azt a célt skarta szolgáltni, hogy a népbírói ügyekben a nyomozás meggyorsuljon. A rendelettervezet előterjesztését élénk vita követte. Lényege az, hogy külön központi nyomozószerv alakul, annak hatáskörébe esőkorban a népbírói ügyek nyomozását utalják. A rendelet értelmében a népbírók a népbírókhoz tartozó büncselekmények nyomozását az újonnan alakuló igazságügyi nyomozótestületre is bízhatják. Ennek a testületnek tagjai a budapesti főkapitányság közbiztonsági osztályából kerülnek ki. Letszámukat a belügyminiszter az igazságügyminiszterrel egyetértésben állapítja meg. Az igazságügyi nyomozótestület tagjai szolgálatuk ellátásában az igazságügyminiszternek vannak alárendelve, egyébként a rendőrség állományához tartoznak. A rendelet értelmében az igazságügyi

nyomozótestület tagjai a népbírókhoz megbízása alapján és annak korlátai között az egész országban a rendőri hatóságok tagjait megillető jogkörökben járnak el, a bünvádi perrendtartás szerint.

CSONKAI SZÍNHÁZ

Tel.: 110 Tel.: 110
Ma szerdán, július 4-én
1/27 órákor
TISZAZUG

Meg kell teremteni a magyar ifjúság igazi egységét

A debreceni ifjúsági szervezetek konferenciája

Debrecenben a vallási, társadalmi egyesületek és a politikai pártok ifjúsági képviselői több alkalommal beható tárgyalás alá vettek az ifjúsági egység kérdését. Mindannyian arra a végső következtetésre jutottak, hogy az egység szükséges.

Csáky Dániel, a MaDisz megbízottja kijelentette, hogy együtt akarunk építeni minden haladó mozgalommal. A MaDisz nem lép a kizárólagosság jogaival az ifjúság elé. A KALOT-tal nem vállalja az együttműködést.

Tamas Ferenc KIE titkár szerint a KALOT-tal szemben elfoglalt álláspont megbotlya az egység lehetőségét. A vádakat tisztázni kell.

Szabó István, a Kommunista Párt közéleti titkára hangsúlyozta, hogy a MaDisz van, hivatva egybefoglalni a magyar ifjúságot. Szűk pártterületek nem szabad feloldozni az egységért. A KALOT a multban bebizonyította, hogy nem demokratikus szervezet.

Dr. Palmay József a KALOT nevében visszautasította a vádakot. A KALOT jelenleg nem rendelkezik sajttal, a nyilvánosság előtt nem védekezhet. Ha meg lesz a védekezés lehetősége, kiáll és tisztazza magát.

Toros Károly cserkészvezető ráfűtött arra a rendkívüli érdemre, melyeket a KALOT a népi kultúra terjesztésével és a magyar ifjúságának nevelésével körül szerzett.

Kulcsár Adólf, a Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom nevében bejelentette, hogy a SZIM „akció-egység”-rel együtt a MaDisz-szal, a szak szervezetei ifjúsági képviselői szerint minden ifjúsági mozgalom, mely kívül áll a MaDisz keretén, az egység megbontására irányuló kísérlet.

A Ferences ifjúság nevében P. Faddy Othmár ráfűtött arra, hogy a MaDisz nem tudta megnyugtatóan igazolni, miszerint nem áll mögötte politikai párt Biztosíték kellene, hogy a MaDisz nem szolgálna pártpolitikai érdekeket. A MaDisz eddigi megnyilvánulásai (előadások, nyomtatványok, stb.) mind a marxista ideológiát szolgálták. A MaDisz-ban túlteng a materializmus hirdetője. Az ezereves kereszténység építő eszméje például nem

szerepel a MaDisz megnyilatkozásaiban.

A Független Kisgazda Párt Ifjúsági Szervezetének képviselőjeként Reményi József hangsúlyozta, hogy az ifjúság számára mindenkor szűkebb bizonyult a pártkeret. Az egység szükséges és annak megvalósítása feladatul haladunk. Az erőszakot egység szorban csak sikertelen kísérlet. Az egység mozgalmának alulról kell kibújni. Előbb az azonos világnézeti alkon mozgó ifjúsági tömegeket kell egységbe kövieselni, majd a csoportokat közelebb hozni egymáshoz. Ezt a munkát az egyes ifjúsági szervezetek el fogják végezni. Ez azonban csak a felüt. — Az új másik felület a MaDisz-nak kell megteremteni. A MaDisz jelenleg csak célkifejtésben képviseli az ifjúsági egységet magatartás és szervezete, különösen vidéken, melyreható reformra szorul. A legsúlyosabb az a körülmény, hogy a MaDisz a hátrahagyott világnézet lefektetésétől tartózkodik.

A megjelent ifjúsági képviselők végül is jegyzőkönyvet készítettek, mely az alábbi pontokat tartalmazza:

1. Szükségesnek tartjuk az ifjúsági egységet. 2. A MaDisz programja megfelel ennek a célkitűzésnek. 3. Jelenleg nem sikerült megteremteni az ifjúsági egységet. 4. Szükségesnek tartjuk a vallási, társadalmi és politikai pártok országos vezetőségére részéről az egység kérdésének újabb részletes megvitatását. 5. A KALOT korábbi működése ellen bizalmatlanság merült fel, ez pedig ellene van az egység megteremtésére lehetőségeknek. Kérjük a KALOT multbeli szerepének tisztázását.

A jegyzőkönyvet a Független Kisgazda Párt Ifjúsági Szervezete a Magyar Kommunista Párt, a KALOT, a KIE, a Cserkészmozgalom a Ferences Ifjúsági és Piarista Ifjúsági Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség a Szakszervezetek Ifjúsági Titkarsága megbízottjai írták alá, míg a Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom képviselői az ötödik pont kivételével a pártvezetésre döntésként tették függővé a jegyzőkönyv aláírását.

PÁRTÉLET

Ma d. u. 4 órákor az ifjúsági szervezet tanulmányi csoportja összejövetelt tart.

Ma délután 5 órákor a Kisgazda Párt ifjúsági szervezete a szokásos szemináriumát tartja. Pontos megelenést kérünk.

Pártélet Szatmár vármegyében. Vasárnap megmozdult Szatmár Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári népe. Tíz községen tartották népes, mozgalmas és lelkes gyűléseket. Opályi és Vitka községen Szabó István, Mátészalka városi szervezetünk elnöke tartotta meg pártunk nagy népgyűlést a helyi szónokok közreműködésével. — Nyíregyhely és Gebe községen Jeszenszky Sándor orsz. gyűlési képviselőnk és a helyi szervezet vezetői tartottak lelkes népgyűlést. Hodász és Jánosiban Kézi János, Fekete Ferenc kisgazdák a helyi szervezet vezetésével együtt tartották meg népgyűléseinket. Győrtelek és Tunyog községen Kincses és Széchenyi Tibor tartották meg gyűléseinket. Nyírcsaholy és Nagycsed községen Szabó Ferenc orsz. gyűlési képviselőnk és Deák András tartották hatalmas néptömegek előtt lelkes hangú népgyűléseket. Különösen Nagycsed községen volt óriási a nép lelkesedése, ahol sok panasz is hangzott el egyesek terrorisztikus fellépése és eszelekménye miatt és a párt védelmét kérték.

Háralékos konvenció kiadása

Közéleti kormánybiztos úr rendelkezése közlöm az érdekelte gazdakkal, hogy a mezőgazdasági munkások és konvenciók cselekedő hátralékos konvencióját, ha az e célra szükséges kenyérgabona a rendelkezésére áll, ki lehet szolgáltatni. Havonként és fejéknént természetben csak 15 kg kenyérgabona szolgáltatható ki, amennyiben a megállapodás értelmében ezen felül lenne a munkavállaló járandósága, a többletet készpénzben kell kifizetni. Polgármester.

ÉPÜLETFÁT, gerendát, deszkát ócskát vagy újat, minden mennyiségben vesznek.
Írásbeli ajánlatot a kiadóba kérem.
Jelige: „Vernymunka”

Új ezerpengősök

Rövidesen forgalomba kerülnek az új ezerpengős bankjegyek. Ezek nagyjában hasonlítanak az ötszázpengős bankjegyekhez és hár szert már júliusban kiadásra kerülnek.

Svábhegy helyett Szabadsághegy

Budapest polgármestere rendeletében a Svábhegy gzentul Szabadsághegy nevet visel.

Gyenge volt az első állatvásár

Tegnap volt Debrecenben az első ló- és szarvasmarhavásár. Mindössze 15 lovat, illetve csikót hajtottak fel. Az érdeklődés pedig elég nagy volt. Kétéves csikóért 25—28—30 ezer pengőt kértek, lóért 45—50—60 ezer pengőt. Szarvasmarhában egyáltalában nem volt felhajtás.

Tekintettel arra, hogy e héten tartották meg hónapok óta az első állatvásárt, remélhető, hogy a későbbiek már jobb lesznek és erősebb lesz a felhajtás.

— Nem írják össze a cionista zsidókat, vagyis azokat a zsidó vallású magyar állampolgárokat, akik Palesztinába akarnak kivándorolni. A belügyminiszter nem adott ki ilyen rendelkezést. Ami a cionista agitációt és szervezkedést illeti, a kormány álláspontja az, hogy demokratikus országban minden olyan agitáció szabad, amelynek nincsen államellenes tendenciája. A kormány csak akkor avatkozna bele a dolgokba, ha a szervezkedés a társadalmi-békét veszélyeztetné.

— Belszerv kiosztás. Az orosz katonai parancsnokság valószínűleg rendszeresen juh berszerveket (fej, tüdő, máj) bocsájt a város rendelkezésére. Felhívom azokat a közületeket (kórházak, szegényházak, üzemi berszerző csoportok, stb.) melyek ebből igényelni akarnak, igényüket a Közélelmészeti Igosztályban (Doboz útjáró U. emelet) sürgősen jelentsék be, hogy részükre az utalványok kiadhatók legyenek. Polgármester.

Vagyonmentő, Bádagos-u. 1.
Alumínium, edény, háztartási cikkek, gyermek mély- és sportkocsi nagy választékban kapható VASS és ILLYÉS
vaskereskedése
DEBRECEN, Ferenc József-út 17. sz.

Végh Dezső h. polgármester csereforgalomról tárgyalt Nagyváradon

Érdekes hírt hozott: A napokban feloszlatták a foksani fogolytábor, hazaengedik az ottani magyar hadifoglyokat

Végh Dezső helyettes polgármester a múlt nap Nagyváradra utazott, ahol rövidebb ideig tartózkodott. Végh Dezső tulajdonképpen haza ment Nagyváradra, mert Nagyváradról származik és onnan került Debrecenbe. Végh Dezső főleg közellátási ügyekben tárgyalt Nagyváradon. Váradi újtábori a következőket mondta a „Debrecen” munkatársának.

A közellátási ügyekben kívántam tájékozódni és tárgyalni. Sajnos, Nagyvárad polgármestere nem tartózkodott Nagyváradon, így vele hivatalosan nem találkozhattam és tárgyalhattam. A kölcsönös csereforgalom elé sok akadály húrul. Mi tengerit ajánlottunk fel elsősorban szállításra és helyette sót, gyufát, élelmiszert szeretünk volna kapni. A román hatóságok azonban nem tengerit, hanem főleg mezőgazdasági vasárút szeretnének kapni cserébe, de ez nekünk alig van. Cukor Romániában is kevés van, nehezen lehet kapni.

Általában Romániában olcsóbbak az árak és minden lehet kapni. A munkások fizetése azonban sokkal kisebb, 5-6 pengős órabér (átszámítva) az általános, nem lehet hallani 20-25 pengős órabérről. Szabadkereskedelm van, de ahol viszályok ezel a szabadsággal, ott közbelép a hatóság és szigorúan eljár. Több érdekes

hírről számolt be a helyettes polgármester. Így közölte, hogy a múlt nap feloszlatták a Foksani fogolytáborát és hazaengedik az ottani magyar hadifoglyokat. 280 fogoly már utban is van, ebből 5 súlyos beteg és Nagyváradon körhözba szállították őket. Romániában fokozatosan feloszlatták a fogolytáborokat, elsősorban a 18 éven aluliakat és 48 éven felülieket bocsátják el és azokat, akiknek civilruhájuk van. A hazaszállításnál a Népvédelem (a romániai Nemzeti Segély) is közreműködik és támogatja a hazatérőket.

A romániai Népvédelem eredményes, kiváló munkáját nagy elismeréssel emlékezik meg Végh Dezső alpolgármester. Nagyszerű szervezőtevéységük van, sőt árúháruk is, ahol mindent be lehet szerzeni méltányos áron. Tervem az, hogy ami ott jó és bevált, különösen a népvédelem terén, szociális közérdekű vonatkozásban, azt Debrecenbe is átvesszük, megvalósítsuk. Nem szívesen átvenni és átültetni azt, ami jó és odaát jól bevált. Ebben az ügyben sürgősen értekezletet tartok a Nemzeti Segély bevonásával.

Végül közölte a helyettes polgármester, hogy a kölcsönös közellátási csereforgalom megvalósítása érdekében továbbfolytatja a tárgyalást és előkészít munkát és a sok nehézség és akadály ellenére is remél eredményt.

Vasady-Kovács Ferenc államtitkár a dohányellátás körüli zavarok megszüntetéséről

Vasady-Kovács Ferenc pénzügyminiszeri államtitkár néhány napot Debrecenben töltött és látogatást tett a debreceni pénzügyigazgatóságnál, melynek ügymenetét is megvizsgálta. Itt volt alkalma a „Debrecen” munkatársának az államtitkárrel beszélni a debreceni közönség nehez sorsáról és a dohányinség enyhüléséről. Vasady-Kovács Ferenc államtitkár a következő felvilágosítást adta a nyilvánosság számára:

A dohányinséggel kapcsolatos panaszokról hallottam már, de sajnos gyors segítséget nem ígérhetek. Debreceni tartózkodásomat felhasználom arra is, hogy a közeli dohánybevitelt hivatalokat felkeressem és személyes tapasztalatokat szerezzek a készletek nagyságáról. A háborus fergeteg nagy pusztítást okozott e téren a tél hónapok alatt. A dohánybevitelt intézetek, ahol kis készletek maradtak, azokat most próbáljuk a gyárba szállítani. Jellemzően közlöm, hogy például a nagyküllői beváltó raktárában a kitért szabolcsi dohányból 5 tonna ment tönkre, amit pótolni nem tudunk.

A debreceni dohánygyár is csak csekély készlettel rendelkezik, ez az oka, hogy nem tudja ellátni a város dohányárúait és így a közönséget.

Arra a kérdésre, hogy mikor lehet szó a nagy dohányinség megváltozásáról, az államtitkár így válaszolt:

Természetesen kötött határidőt nem mondhatok. Annál bizonyos, hogy a kinevezés nagy érdeke, hogy a dohányellátás körüli zavarok megszűnjenek. Lehet, hogy hetek múlva már javulás lesz e téren. A budapesti dohánygyárak már nagy kapacitással dolgoznak. Az újfajta Virginia cigarettából napi egymillió darabot készítenek. Ezt a termelést hétről hétre fokozzák úgy, hogy nemcsak Budapestnek, hanem a vidéknek is fog jutni a cigarettákból. A Virginia jobb, mint a Darling, de lesz egy olcsóbb fajta cigarettá is, olyan Szimphonia-féle, ebből is nagy tömeg gyártása kezdődött.

HORA ENDRE
ékszerkészítő, óra- és ékszerjavító műhelye
Kossuth-u. 2.
ARANY BEVÁLTÁS

Újjáépítési bizottság alakul Debrecenben

Újjáépítési Bizottság alakuló ülést tart folyó hó 5-én, csütörtökön délután 5 órakor a város-háza I. emelet 16. számú szobájában, a tanácssteremben. Az ülés tárgya az egységes újjáépítési terv megbeszélése és kidolgozása. Felkérjük a Nemzeti Bizottság részéről kijelölt újjáépítési bizottság tagjait, névszerint: Lada Ferenc, dr. Harsányi Imre, Leitner Jenő, Ménes Sándor, Molnár József, Szabó István, valamint a Szakszervezeti Tanács részéről különböző iparágakból kijelölt szaktanács tagjait, hogy az ülésen jelenjenek meg. Építőiparból Fekete András, Sándor László, közező iparból Biró János, bőriparból Orsics Béla, Rösler János, MÁV műhely, Tóth József,

Barbay Kálmán, MÁV forgalmi, Kovács László, Varga József faiparból Papp László, Selyem Lajos, vasiparból Sass Sándor, Gönczi Imre, élelmiszeri iparból Tolnai István, Knöpfler Albert, malomiparból Balázs Zsigmond, ruházati iparból Nagy Gyula, gyógyszerészekből Pincési László, kertészettől Klutrik Dániel, Jenei István, erdőszektől Ugrai László, földmunkásoktól Dobi János, Skara József, mérnököktől Markovics Sándor, Fekete András, postától Balogh József, szövetkezetektől Nagy Mihály, Fáy Árpád, textiliparból Nyitrai Ferenc, HÉV-től Figula János, a nyomdaiparból Krausz József, orvosoktól dr. Imre Gábor, nevelőktől Murányi Kálmán.

Örízetbe veszik, internálják, aki 24 óra a'att nem szolgáltatja be a fasiszta írók könyveit

Az igazságügyminiszter szigorú rendelkezéssel utasította a debreceni néppügyészséget, hogy fokozott erővel járjon végre a fasiszta írók könyveinek elkobzására kiadott rendeletet. A néppügyészség a kapott felhatalmazás alapján örízetbe vetéti és internálhatja azokat, akik 24 óra alatt nem szolgáltatják

be a birtokukban lévő fasiszta írók műveit. A néppügyészség hivatalos hirdetényt is tesz majd közzé és ebben felsorolja azokat a fasiszta szerzőket, akiknek műveit be kell szolgáltatni. A beszolgáltatást a rendőrségen, vagy a néppügyészségen lehet eszközölni.

Arató ünnep Kismacson

Az elmúlt vasárnap lélekemelő ünnepély volt Kismacson a Deák-féle tanyán. A MÁV Üzletvezetőség központi személyzete, mely ezt a 170 kat. holdas birtokot műveli, aratóünnepélyt tartott.

Reggel 9 órakor vidám nótákkal vonult be a Deák tanyára a mintegy 250 főből álló résztvevő.

Az ünnepélyen jelen volt dr. Gorondi Sándor üzletigazgató helyettes, Dr. Gyöngyös Róbert osztályfőnök, ezenkívül a többi osztályok vezető főtisztviselői is, valamint a tulajdonos család képviselőiben if. Deák Györgyné és Ökrös József.

Az ünnepség tulajdonképpen két részből állott. Délelőtti istentisztelet volt. A református egyház szertartását Tamás Ferenc ref. lelkész végezte. Utána a rómkat. szentmisét Hidas Vilmos domokosrendi páter mutatta be.

Mindketten magas szárnnyalású prédikációban kérték az Isten áldását erre a nagy vasutas családra, akik ezt a számukra szokatlan munkát önfeláldozóan vállalták és becsülettel végzik. A Mindenható segítségét kérték ahhoz is, hogy a most soronlevő legnehezebb munkát, az aratót is sikeresen elvégezhessék.

Megható látvány volt a testvéri szeretet megnyilvánulása, amikor a református istentiszteleten a rómkat. vallásúak is résztvettek és együtt énekeltek az örök szép dallamú zsoltárt: „Tebben bízunk eleitől fogva...” Ugyanígy volt később, amikor a református vallásúak is szívből énekeltek a másik megható ősrégi éneket, „Boldog Asszony Anyánk...”

Istentisztelet után Boldogh Károly, az üzletvezetés központi szakszervezet elnöke köszöntötte meg az egyházak képviselőit, amiért fáradságot nem kímélve eljöttek ide, hogy itt kint a természet nagy templomában a hit áldásában és lelki táplálékban részesítsék az ünnepély résztvevőit.

„Ezután mély érzéstől áthatott ünnepi beszédét mondotta el. Beszédében találóan mutatott rá, hogy napjainkban igen sok szó esik a demokráciáról, de jóval kevesebb történik annak gyakorlati megvalósítása terén. Ő részéről nem hangos szóval, mint inkább tettekkel kívánt ezen a téren eredményt elérni. Kezdetből fogva tisztán látta, hogy erre a súlyos feladatot jelentő mezőgazdasági munkavállalásra két okból is szükség van. Szükség van lelki okokból, mert a vihart, melynek népünk központjába került, csak úgy tudjuk átvészelni, ha lelkiileg is egy családdá és testvérekké tudunk összekovácsolódni. Ezt pedig csak itt tudjuk elérni a verejtékekkel végzett közös munkában, nem pedig a hivatali szobákban. Itt ebben a közös munkában ismerjük meg egy-

mást: a főtisztviselő, az altiszt és a takarító személyzet. Itt munkaközben halljuk egymástól, hogy ki mit vezetett a háború pusztításai következtében és ebben a közös veszteségben eszmélünk rá arra, hogy egy nemzet gyermekei és egyformán szenvedő testvérek vagyunk. Enélkül a felismerés nélkül pedig nem lehet őszinte demokratikus átalakulás. Így tudjuk tehát csak megérteni, hogy a demokrácia szellemében mi a kötelességünk egymással szemben. Nem írott törvény, de annál is szigorúbb erkölcsi kötelesség számunkra, hogy az erősebb támogatja a gyengét, a nagyobb testvéri szeretettel emelje fel magához a kisebbet, lett legyen az tisztviselő, munkás vagy gazdálkodó.

De nemcsak lelki, hanem testi szükséglet is számunkra ez a munka, — mondotta beszéde további részében a szakszervezet elnöke, — mert napjainkban nem elég a mindennapi kenyérért csupán imádkozni, hanem azért keservesen meg is kell dolgozni. — A mindenható Isten jósága és kegyelme már is elénk tárta eddigi munkánk jutalmának ígéretét. Még sok munka áll előttünk, hogy ebből a sok ígéretből életünket fenntartó táplálék legyen. De hogy az legyen, csak rajtunk múlik, csak a munkánk kell, hiszen Isten segítő keze velünk volt eddig is és minden biznnyal velünk marad küzdelemes munkánkban ezután is.

A hallgatóság, mely a buzdító beszédet végig figyelemmel kísérte, nagy lelkesedéssel éltette Boldogh Károly intését, a szakszervezet elnökét, aki ennek a nagyjelentőségű és fontos közérdekű munkának elindítója volt és ma is szellemi irányítója. A közönség élénken ünnepelte a munka megindítóját és lelkesen fogadta meg a további munkát, — a teljes eredményig.

Az elnök ezután megnyitotta az ünnepélyt. Közben közös ebéd volt. Majd megmutatta ez a nagy vasutas család, hogy mindenhez ért. Saját kebelükből alakult zenekar és külön énekescsoporthoz sebzébbnél szebb magyar nótát mutatott be. Szólt a zene, együtt táncolt a tisztviselő, az altiszt és a takarító személyzet. Az ünnepély a késő délutáni órákig tartott.

Ez a nagy család ismét bebizonyította, hogy a maga körében, hangzatos szavak nélkül már is végrehajtotta a demokratikus átalakulást, melyből ennek a nagy családnak minden rendű-rangú tagjára áldás fakad.

ÖNÁLLÓ NAGYMUNKÁST
(ziccesi), szabó segédeket felvesz MAYER úriszabóság
Tanió-utca 16. szám.

A jó megjelenéshez jól ápol
arc fontos. Látható eredmény
SZILASI KOZMETIKA
Piac-u. 43. Fodrász üzlet.

**ARANYAT,
EZÜSTÖT,
BRILLIÁNST
LEGMAGASABB ÁRON
VESZ
KOLLÁR órák
KOSSUTH-UTCA 4.**

Elkészült a vádirat
dr Csorba Antal ügyvéd,
nemzetgyűlési képviselő
ellen

A rendőrség a közelmúltban örízetbe vette dr. Csorba Antal hajdúböszörményi ügyvédet, nemzetgyűlési képviselőt. Dr. Daróczy István néppügyész most készíttette el bűnügyében a vádiratot. Dr. Csorba Antal többrendbeli háborús és népellenes bűncselekménnyel vádolja a néppügyészség. A fő vád, hogy mint nemzetgyűlési képviselő, a Magyar Elet Pártja vezető tagja Gömbös Gyula személyi jó barátja elősegítette Magyarország háborúba való belépését és a háború megindítását megszavazta.

Vádolja a néppügyészség egy beszéde miatt is, amit a frontra induló katonáknak mondott és amely szövegellenes és háborús uszítást tartalmazott. Azonkívül 1918-ban, majd 1919-ben, de később is ellenforradalmi tevékenységet fejtett ki. Végül a népellenes bűncselekményt azáltal követte el, hogy Hajdúböszörményben Stumm Gábor nyomdatulajdonost 1944 nyarán internálta. Dr. Csorba Antal ügyében a főtárgyalás július második felében lesz és azt országos nagy érdeklődés előzi meg. Dr. Csorba Antal nagy részben beismerésben van.

A közönség szava

Miért nincs szén a klinikákon?

Örömmel olvastuk ama illetékes helyről elhangzott nyilatkozatot, hogy a Villanygyár részére most már elegendő szénmennyiség áll rendelkezésre és akadálytalanul járhatnak a villamosok. Ezzel szemben meg kell állapítani, hogy az egyetemi klinikák nem rendelkeznek az üzem fenntartásához elegendő szénrel. Feltelesen hangsúlyozni azt, hogy a klinikák milyen fontos szerepet játszanak nemcsak a város, hanem egész Tiszántul közegészségügyi életében. Ma ugyeólvan egyedül végzi a debreceni klinika gyógyító tevékenységet az egész városban, hiszen a többi kórházak nem állnak rendelkezésünkre. Kérem szóval fordulunk az illetékesekhez, első sorban a város polgármesteréhez, hogy terye lehetővé lássák el megfelelő szénrel az egyetemi klinikákat. Tisztelettel: Alairas.

Értesítem a m. t. debreceni
hölgyközönséget, EUDA-
PEST BELVÁROSI NŐI
DIVAT SZALONOMAT
f. hó 1-én

Baththyány-u. 10. sz. alá
áthelyeztem.

Eredeti külföldi angol és francia
modellek után, tőkletes ízléssel
és munkával várom megrendelőimet

HEGEDÜS
NŐI DIVAT SZALON
Segédek, tanuló fiú és leány
felvételtik.

**Használt ruhát
ADOK- VESZEK**

Hívásra házhoz megyek

SIMON Üzlet: Csapó-u. 27
Lakás: Csapó-u. 23

HIREK

KÖZBESZÓLÁS

VANNAK JÓ EMBEREK IS...

Az elmúlt napokban a klinika előtt leszálltam a villamosról és már a következő megállónál járt, amikor észrevettem, hogy akasztékamat, melyben különböző emlékeim voltak, a villamoson felejtettem. Felélesleges mondanom, hogy mennyire lehangozt a veszteség. Még kiszámítottam fájó szívvel az elhagyott érték árát és napirendre tértem a dolog felett.

Másnap reggel, inkább, hogy lelkiismeretemet megnyugtassam, beszóltam telefonon a Helyiérdekű Vasúthoz és megkérdeztem, hogy nem találta-e itt és itt egy táskát. — De igen, kérem, az aktatáska nálunk van, tessék bejönni érte.

Van egy kis szomorúság abban, hogy ezt az eseményt, mint ritkaságot kell nyilvánosságra hozni. A háborúval járó erkölcsi süllyedés közben azonban határtalanul jól esik az ilyesmi.

Kedves ismeretlen Kalauzkisasszony, nem csak az aktatáskámat alta vissza, hanem egy kis darab hitet is az emberek iránt. Köszönöm.

Pontocska.

Többmillió pengős ékszerlopás ügyében indított nyomozást a tanyai rendőrkapitányság 2. sz. detektívcsapata. Az ékszereket egy deportált család ásta el és azt ismeretlen tettesek megtalálták s elrabolták. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

Felhívom a dohányjövődéki nyugdíjasok, nyugberek és rokkantjárdékosokat, hogy a július havi illetményük felvétele végett július hó 4-én a dohánygyári igazgatóságnál jelentkezzenek. Nyugberezési irataikat okvetlen hozzák magukkal. Igazgatóság.

A vármegyei rendőrség internálta Kökényesi Sándor hajdúnánási végrehatót, aki mint leventeoktató bántalmazta a leventéket, azonkívül részt vett a gettó felállításában s jelenlegi besorozásában is súlyos szabálytalanságokat követett el. Ugyancsak a leventék brutális kínzása, kíméletlen ültelése miatt internálták Borbély Gábor nánanási leventeoktatót, aki fasiszta németbarát tevékenységet is folytatott. Továbbá Bajkó András hajdúnánási rendőrtiszteltyettest, aki a zsidókat kirabolta a gettóban a rendőrség megállapítása szerint. Kiszely András hajdúnánási kereskedőt, aki mint a nánanási Baross Szóvetségi elnöke az ottani zsidó kereskedőket terrorizálta, feljelentette s készletüket kilgényelte. Igmány József püspökladányi tanárt, aki nyilas, németbarát szellemben oktatta az ifjúságot, a Gestapónál több személyt besogott.

Baltával meggyilkolta ismeretlen tettes Wertheimer Ferenc 31 éves bellegelői lakost. Wertheimert eszméletlen állapotban, haldokolva találták meg, beszálították a debreceni klinikára, ahol anélkül, hogy magához tért volna meghalt.

Nyári gyorsírótanfolyam, gépfőtanfolyam, helyesírótanfolyamra beiratkozhat Naményiné gyorsíróiskolájában. Gépirásmunkák. Piac-u. 58.

Buday-Goldberger Leó budapesti gyáros, a magyar gyárpár egyik vezető egyénisége, a mauthauseni internálótáborban, közvetlen a felszabadulás előtt, hírtelen meghalt. Haláláról most jött hivatalos értesítés.

PÁLFFY SÁNDORNÉ TOKAJI KATALIN

Bihar-vármegyei tisztviselő 26 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a 2/A ravatalozóteremből. Gyászolják: bánoatos leírje, nevelő édesanyja, testvérei, anyósa, apósa, sógorai, sógoróné és a kiterjedt rokonság. Lakás: Diószegi-út 22.

A dohánygyári kizárt nyugdíjas csoport fontos ügyben jelenjen meg e hónap 5-én délután 5 órai kezdettel a Szociáldemokrata Párt helyiségében, Bethlen utca 3. sz.

Délután állandó ügyelet van a városházán. A mostani rendkívüli viszonyok arra készítették Szabó Kálmán polgármestert, hogy a délután 2 órakor véget érő hivatalos órák után a városházán délután állandó ügyelet tartassék, amelyet tart egy tisztviselő, mint az ügyelet vezetője, egy műszaki tisztviselő, egy irnok és egy hajdu. Az ügyelet a telefontal felszerelt polgármesteri hivatalban működik. Ezzel az intézkedéssel lehetővé tette azt Szabó Kálmán polgármester, hogy a város közigazgatását igénybevevő közönség reggel 8 órától este 6 óráig mindig talál a városházán olyan tisztviselőt, aki az odaforuló ügyfél kérélmé, vagy panasza ügyében intézkedik vagy eljár.

Ma folytatja a tárgyalást a népbíróság Uray Sándor lelkipásztor ügyében. A debreceni népbíróság ma szerdán, július hó 4-én délelőtt 11 órakor folytatja a főtárgyalást Uray Sándor fel. lelkipásztor bűnügyében. A főtárgyaláson az iratokat, Uray beszédeit ismertetik és utána a perbeszédre és ítéletre kerül sor. Előzőleg 9 órakor Beke Zoltán debreceni nyomdász ügyét tárgyalja a népbíróság. Beke Zoltán nyomdájában készültek a nyilas nyomtatványok. A főtárgyalás a Déri Múzeum előadótermében lesz.

Több napig fog tartani a dr. Vajhó-Mikola-Papp népbírósági bűnügy tárgyalása. A debreceni népbíróságnak nagy hete lesz. Szerdán Uray Sándor ügyében tárgyal, míg csütörtökön reggel 9 órakor a Déri Múzeum előadótermében megkezdik dr. Vajhó Lajos pénzügyigazgató, Mikola Bálint helyettes pénzügyigazgató és Papp Albert pénzügyi főfelügyelő egyesített ügyében a főtárgyalást, amely két napig tart, de lehet hogy három napig fog tartani, csütörtökön, pénteken és szombaton. A bűnügy során a gettó anvagi ügyei, a zsidók értéktárgyainak elkobzása és pusztulása kerül felszínre. Hatvanánál több tanu idéztek be eddig, akiknek a kihallgatása sok időt vesz igénybe.

Evangelikus bibliára van minden szerdán 6 órakor a Vénkert és környező városrészek evangélikusai részére Domokos-u. 10. sz. alatt, a Domokos Lajos-u. és Sinay Miklós-u. sarkán. Csütörtökön 6 órakor az egyház tanástermében, Miklós-u. 3. sz. alatt van bibliára.

A MADISZ fotószakosztálya felhívással fordul minden demokratikus gondolkodó fényképeshez, hogy a fotó szakosztálya részére nyervek bérén dezési tárgyakat és a megndulások szükséges anyagokat kölönösen vagy használati díj fejében felajánlják szíveskedjék.

NEMESFEMTÖZSDÉN a jegyzések az utóbbi napokban így alakultak: szivarany 1—1,1 millió, tőzvarany 420—460, tőzvarany 380—390.000, szin ezüst 4—4300, ezüsttárgy 4—8000, tört ezüst 2750 pengő kilogrammonként.

Gyászrovat

Rác Miklós és családja fájdalommal tudatja, hogy jószágos felesége és páratlan jó anyja, Rác Miklósné sz. Blelek Erzsébet f. hó 2-án elhunyt. Drága halottunkat f. hó 5-én, csütörtökön d. u. 3 órakor a Köztemető ravatalozójából temetjük el.

Tehénbejelentés és tejbeszolgáltatás

Felhívom a Debrecen város területén levő tehéntartók figyelmét, hogy a birtokukban levő fejősteheneket és fejősjuhokat 1945 évi július 15-ig a Közélemezési Ügyosztály Gabonairódájában (a városi adóhivatal udvarán, földszint) a hivatalos órák alatt bejelenteni kötelesek. Későbbi váltózáások minden hó 5-ig jelentendők.

A tehéntartók a birtokukban levő minden fejőstehén után évi 270 napon keresztül folyamatosan naponként 2 liter tejet kötelesek beszolgáltatni.

A juhtartók minden fejősjuh után egy évben — a bárány elválasztásától számított — öt hónapon keresztül, havonként egy kilogramm teljes zsírtartalmú

gomolyát kötelesek beszolgáltatni.

A tehéntartó és a juhtartó a beszolgáltatásról leszállítására vonatkozólag 1945.évi július 8-ig köteles a tej átvételére jogosított tejparossal (Debrecenben az Alföldi Tejszövetkezettel, Vár u. 6.) megállapodást létesíteni.

Aki bejelentési és beszolgáltatási kötelezettségének eleget nem tesz, súlyos büntetésen kívül annak is kiteszi magát, hogy a tehene vagy a juha a közlellás céljára igénybe lesz véve. Polgármester.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Munkaverseny. A munkaversenyben a kereskedők azzal vesznek részt, hogy a versenyben kitűnt munkáikat megjutalmazásának díjazására saját árukeszletükből hat hónapig készülő díjazásra felajánlott csomagot állítanak össze és ezt beküldik a Társulathoz összeomagovalva. Jelenlegi beszerzési ár feltüntetésével két jegyzék kíséretében, amelyből az egyiket elismervényként visszakapják. Ennek a begyűjtése szakmák szerint, most folyik, a csomagok átvételé délután 5 és 7 óra között tartanak. Felhívom mindazon kereskedőket, akik csomagjaikat eddig még nem adták be, hogy három napon belül okvetlenül beküldjék szíveskedjék. Felhívom különösen a textil- és ruhazati orkkel foglalkozó kereskedőket, hogy az újjáépítésben mindnyájan résztvevni tartoznak vagy megfellelő értékek orom g felajánlását vagy fizikai munkáikat, hetenként három órával részvenni és a közlekedési viszonyok megjavítása a kereskedők legfontosabb érdeke, azért ebben a munkában méltóan mindenkinek ki is kell venni a részét.

Igazolajpajukat a kereskedők július 16-ig délután 5—7 óra között adhatják csak be a Kereskedő Társulathoz. Minden iparigazolványt rendelkezőnek csak itt lehet az igazolványokat beadni. A beadárol mindenki elismervényt kap, amelyet megőrizni tartozik.

ALLAST NYER FERFI (5)

ETTERMI elzámolásban jártaq tisztviselőt vagy tiszt viselőt felvez Arany-Bloka szülő hávéház 5—1802
CIPŐFELSORÉSKÉSZÍTŐ segédt, azonnala vagy július 15-re keressék Hajdudorog, Sarok-utca 12 5—1807

KÖCSISOKAT, és rakitári munkásokat felvez a Népszövetkezet, Bözörményi-út 2. 5—1794

PÓMOLNÁRT azonnali belépéssel felvezek Nyírcsádi malmomba, Elek József malomtulajdonos, Nyírcsád 5—1778

TELEFŐRÖKÖKET cölmezési kedvezményel felvez a 6. honv. hbs. fiókraktár, Hajnau-u. 4. 6—1790

ALLAST NYER NŐ (4)

MEGBIZHATÓ mindenét és készletét azonnala Ferenc József-út 75. I. em. 4—402

GYERMEKESZTERTŐ leányt felvezek azonnala, Nagy Kálmán, Csapo-u. 73 4—1743

TAKARITÓNOK felvetnek Rebermeyer 18. Gyermekotthon. 4—1813

BEJÁRÓNÓ délutáni órákra felvetetik. Bethlen-u. 52. 4—1780

MINDENES főzóné és kézi-lyál felvetetik. Hunyadi-ú. 2. 4—1779

ÉTEKZÉDEBEN egy leányt felvezek. Jelentkezni csütörtök, Hatvan-u. 61. Étkéző 4—421

MINDENES bennkösztos háztartási alkalmazottat keresek azonnali belépépre. Honvédtemető-u. 6 4—1822

KISZOLGALÓNONEK szerény, ügyes lányt, aszonyt felvezek. Petőfi-ter 3. alb. mánál 4—408

PULOVERKÖTŐNÖKÖKÉRT alllandó munkára keresek. J. Bertókás délutánonként 3 óráttól. Rákosi Jenő-u. 5. II. e. 12 a 4—415

ELADÓ INCÓSAC (11)

KEREKPÁRT, varrógépet eladok, veszek, Női, férfiszabó és bőrvarrógép nagy választékban, bobin és min denféle alkatrészt raktáron, Karsai műszerész, Magos György-ter 9 7—1392

ELADÓ bútorok, hálók, ebédlőszőnyeg, rekamé, fotelék székek, szőnyegek, írógép, varrógépek, gramofonlemez. Veszek bútorokat, széveget, hálót, ebédlőt, Mezei öszeres, Vörösmarthy-utca 12 9—1350

KOMBINÁLT szekrényt, ebédlőbe való keresek megvételre, Cim a kiadóban 9—1069vv

Havi forgalmi adóknak beállási ívét minden kereskedő, aki csak forgalmi adó könyvet és kis pénztárkönyvet vezet július 15-ig záradékolás végett a Társulathoz tartozik beadni. A csekken történő befizetés egyidejűleg igazolható. A beadás csak délután 5—7 óra között július 15-ig bezáróan történik.

A Társulat ügyvezető elnöke a munka menetének biztosítása végett feleket minden délelőtt 11—1-ig fogad, ettől eltérő időben tárgyalásra ideje nincs. Kérem a kereskedőket ehhez alkalmazkodni szíveskedjenek.

Terménykereskedők 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor szakosztályi megajtkitást tartanak. Erre azelő iparigazolványval rendelkezők mindnyájan jelenjenek meg.

SAKSZERVEZETI ÜGYEK

A fodrász szakszervezet csütörtökön este 6 órakor taggyűlést tart a szakszervezetek székházában. A tárgy fontoságára nézve, kérjük az összes szak társak megjelenését. Ugyancsak a manikűrösök, pedikűrösök és kozmetikusok beírás végett jelenjenek meg.

MAV nyugellátottak szakosportja csütörtök reggel 9 órakor értekezletet tart.

Böripari munkások ösztágygyűlést tartanak ma délután 5 órakor, Tárgy: A megköntendő kollektív szerződés.

A fapari ifjúnokások és a böripari ifjúnokások ma este hatkor jelenjenek meg a székházban.

Ipartestületi közlemények

A debreceni ösztámiamesterok szakosztálya folyó hó 11-én délután 4 órai kezdettel az ipartestület helyiségében közgyűlést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség. — Egyben felhívjuk tagjaink figyelmét az igazgatóságra vonatkozó kérdőívet ipartestületünknek ezere ek be és 10. jó hó 16-ig adják be. Elnökség.

Ferizsábok szakosztálya folyó hó 4-én délután 6 órakor ülést tart a munkaberek, vállalati árak és egyéb fontos kérdésekre vonatkozólag. Minden tag pontosan ott legyen. Elnökség.

Az ipartestület előjárása f. hó 5-én 6 órai kezdettel tartja július havi rendes előjárásági ülését. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség, tekintet nélkül arra, hogy kapott-e irásbeli meghívást, vagy nem.

A kömvés-és ácsiparosok figyel-

mebeli Folyó hó 7-én délután 3 órakor fontos ügyben szakosztályi ülést tart. Pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Az epilomestri, kőfarago, kályhas szakosztály folyó hó 5-én csütörtökön délután 4 órakor az ipartestületi helyiségben szakosztályi ülést tart, melyre a fontos tárgyakra tekintettel az összes tagokat meghívja és okvetlen megjelenését kéri az Elnökség.

SPORT

Debrecen—Miskolc válogatott mérkőzés Debrecenben július 29-én és egy hét múlva visszavágót játszanak a csapatok Miskolcon. Rác Sándor, az csapatok kerület főtitkára, aki Debrecenből került Miskolcra, költötte le a mérkőzésről. Feltétlenül megmondta, hogy az északi kerületben bejövő sportolók van, 34 csapat játszik bajnokságról és a miskolci, salgótarjáni, ózdi csapatok kitűnő formában vannak. Az északi kerület edzője pedig Telesi Pál, a Bocskai válogatott közepesátára.

A DVSC-nek értesüléseink szerint közösen megalakul a vivőszakosztálya, melynek vezetője Ferenczy Pál vivőmestert kéri fel. A DVSC-ben a sok sikert aratót debreceni vivősport ismét megindul.

Az MTK legyőzte a Csepelit a legutóbbi bajnoki fordulón. Az MTK mind két gólját az örökifjú Markos előkészítéssel Füstös rugta. Meglepetés még a B. Barátok 1:0-ás győzelme a farsad csapat benyomását keltő Vasra felett. Az Újpest nehezen győzött 1:0-ra az EMTK ellen, míg a Ferencváros góllalgyőrelt 11:0-ra verte a Ganz csapatát.

Kaposi, a DVSC volt t'hetleges kapusa a Csepel ellen az MTK kapuját védte és Bíróval meg Polgárral a két veterán hátvédrel együtt förcézete volt a szép sikernek.

Budapesti labdarugó eredmények. Kínest—Újpest 3:1. Ferencváros—MTK 4:0. Vasas—NSO 6:0 Csepel—EMTK 6:2. Ganz—B. Barátok 2:2.

Együttműködés készül az országban a dolgozó munkás testedző egyesületek között s ennek dokumentálására Munkás Testedző Nap-ot rendeznek. Budapesti mekekezték ebben az ügyben a Debreceni MTE-t is és a DMTÉ vezetője ösreimrel ceatlakozott az együttműködéshez.

VAGYONMENTŐ Bádagos-u. 1

VEGYES (13)

220 VOLTOS 25-ös, 40-es égőt veszek. Cim a kiadóban 68—1069vv

BÜKFAIT veszek ipari célra. Péterfia-u. 26 13—1772

MARADEKOK ruhákra, fehéremlék, hibás, féláron kaphatok Guttman, Hatvan 27. lakásban 13—1809

FŐPOSTÁN töltőtöltőt nálam felejtő fiatalember kérem, Kölcsey utca 15. alatt vegye át délután 4—5 között. Jó pianót ingyen használhatba adok, javítandó bútorok eladók 13—1811

TARSULNÉK 40—60 ezerrel ültéhez, beszerzését is vállalnék. Levélbeli ajánlatokat Komoly társ jelgére a kiadóba 13—1799

TURUL és ANKER Biztosítók Könyök utca 12. alatt működnek. Felkérük ügyfeleiket, elmaradt és esedékes díjak befizetésére. Kötvényüket, utolsó nyugtájukat bélyegkönyvükkel hozzák magukkal. 13—1769

PATKÁNYFÖGÖ kutatók keresek, Honvédtmető-u. 6. 13—1825

NEGY lóra való istállóit keresek lakással. Közvetítői díjazok. Rakovszky-u. 41. 13—1821

POROSIN Ambrus, névre szóló lakásbejelentés és közmunkaigazolványomat elhagytam. Beszéltesd megta lázó juttassa címemre, jutalomban részeseit. Hatvan-utca 63 13—416

HAZ ÉS TELEK (9)

BOMBÁZOTT házakat megvételre keresek. Liget-ter 20 (Kincseshegy) 9—1804

FÖLDÉRELET (17)

KIADÓ Látóképnél ószá elváltásra 6 hold feibe vagy bérbe. Bötvoas 38 17—420

INGATLANFORGALMI IRODA (18)

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladó Simonyi uton emeletes, adomentes 1000 négyszögölű, beköltözhető villa, valamint Martinovics utcában 400 négyszögölű telekkel. Vargakertben ház 75.000 pengőért. Meghízott Bülovicsky Borbála, Török Bálint 19 18—1745

ELADÓ ingatlan a város minden részében, egy ép. mint bombacseréit, a Nagyerdőn több villa. Alkalmi vételre végett keresek fel Bethlen 58. alatti ingatlan. irodát. 18—413

ELADÓ ALLATOK (10)

Egy pár tehénbivaly és egy pár okbivaly eladó. Cim a kiadóban 14—1499vv

NAGYCSERE 27. alatt egy jó igásló eladó. 10—1791

Szerkesztésére felolós PÁLFY JOZSEF Kiadástól felolós SZICSETHY GYULA főszerkesztő igazgató Kiadja és nyomja a TISZANTOLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT Muzsaki vezető SZICSETHY KAROLY.